

工业用电量增长12.1% 固定资产投资增长7.1% 制造业增加值增长6.3%

# 前两月我省经济企稳回升、开局稳健



4月1日,随着最后一块顶板浇筑完成,长沙岳麓山实验室集聚区农大片区项目全面封顶。岳麓山实验室对标国家实验室建设,是湖南省打造具有核心竞争力的科技创新高地的标志性工程。

新华社 图



扫码看新闻

4月2日,长沙高新区威胜能源技术股份有限公司的厂房内,一派繁忙。企业负责人告诉记者,前不久公司斩获国家电网招标采购项目,连日来生产任务饱满,确保产品按时交付。

今年来,消费市场全面复苏,我省企业忙生产、抢订单,全力冲刺首季“开门红”。

省统计局近日公布的多项数据表明,今年1至2月,湖南经济企稳回升、开局稳健。

## 工业用电量增长12.1% 生产需求回升向好

电力数据是反映经济运行的“晴雨表”和“风向标”。今年来,我省企业生产开足马力,全省用电量曲线上升。

数据显示,1至2月,湖南全社会用电量为360.01亿千瓦时,同比增长1.1%。其中,工业用电量157.18亿千瓦时,增长12.1%。值得一提的是,2月份工业用电增幅显著,增长62.3%。

“年前我们预测今年形势会转好,但增长态势远超预期。”北汽福田长沙厂区党委书记孔朝阳介绍,春节后公司产能一路飙升,一季度产量预计达7100辆,同比增加53%。

省工信厅运行监测协调处处长张海琳介绍,除少部分季节性农产品加工企业外,全省规模工业企业基本开足马力,生产情况明显好于去年,快于2019年同期水平。

既稳中向好,也稳中提质。统计数据显示,1至2月,全省规模工业实现营业收入6130.38亿元,同比增长3.9%;盈亏相抵后实现利润总额337.39亿元,增长5.8%。

## 固定资产投资增长7.1% 项目建设加速跑

今年来,全省各地项目建设气势如虹。

宁乡中伟新能源科技有限公司产业基地已完成整体项目建设,预计今年下半年建成投产,将进一步完善镍、钴、磷、钠、锰系五大材料研发;岳阳平江抽水蓄能电站8条隧洞全线贯通,下水库大坝、防渗墙、进出水口建设超时序进度……

紧抓项目建设牛鼻子,积蓄高质量发展动能。3月30日,2023年全省重大项目集中开工仪式在14个市州同步举行,1158个重大项目集中开工,总投资达5221亿元,年度计划投资1958亿元,释放稳投资、强信心的积极信号。

今年2月,湖南出台“稳增长20条”,着力打好经济增长主动仗,充分展示政策对经济的拉动力和对投

资的吸引力。前2个月,全省固定资产投资同比增长7.1%,比上全年快0.5个百分点。其中,建设项目投资增长12.0%,呈较快增长态势;工业投资增长22.7%,增速比上年全年快8.2个百分点。

尤其值得一提的是,民间投资活力较强。统计数据显示,1至2月,全省民间投资延续去年以来较快增长态势,同比增长8.9%,增速比上年全年高0.4个百分点;对全部投资的贡献率达83.9%,拉动全部投资增长6.0个百分点。

## 制造业增加值增长6.3% 实体经济活力迸发

今年我省制造业保持高景气,实体经济延续复苏势头。1至2月,湖南制造业增加值同比增长6.3%,增长贡献率达97.3%;制造业营业收入5592.33亿元,增长4.0%,盈亏相抵后实现利润总额319.28亿元,增长5.8%。

订单是企业发展的“定心丸”“强心剂”。2月份,全国制造业PMI(采购经理指数)为52.6%,为疫情以来最高水平。

从省工信厅重点调度的2294家工业企业看,82.4%的企业今年前2个月新订单增长或持平。其中,智能化电工电器、特变电工等新兴行业订单饱满,来势喜人。

1至2月,全省规模工业39个大类行业,有38个实现盈利。重点行业中,汽车制造业、电气机械和器材制造业、有色金属冶炼和压延加工业、烟草制品业、专用设备制造业、金属制品业、非金属矿物制品业、化学原料和化学制品制造业分别增长36.4%、17.9%、15.5%、9.6%、8.3%、8.1%、6.7%和5.7%,以上8个大类行业对全省规模工业的增长贡献率达91.4%,有力发挥增长支撑作用。

企业订单增长,带动用工需求增长。“各行业用工需求明显增长。”张海琳表示,企业招工力度加大,将加快储备人力资源,为生产做准备。株洲市1至2月求人倍率为1.49,基本恢复到疫情前2019年水平。

■湖南日报全媒体记者 谢卓芳

## 马英九一行 参访湖南大学 两岸青年亲切对话



扫码看新闻

麓山巍巍,湘水泱泱。4月2日上午,马英九先生带领台湾青年学生参访湖南大学,并与该校学生交流座谈。

校园内,湖南大学的前身岳麓书院环境清幽、古意盎然。这座创建于北宋年间的书院,历经千年弦歌不绝,朱熹、魏源、左宗棠等曾在此讲学授徒或求学论道。马英九一行参观了赫曦台、讲堂、御书楼、历史陈列馆、文庙等,近距离感受这座千年书院的绵延文脉。

随后,马英九一行来到原湖南大学科学馆,1945年这里曾举行抗日战争中国战区第四方面军长衡岳地区受降仪式。马英九一行在旧址内回顾抗战历史,追忆中华民族“雪百年耻辱,复万里河山”的历史时刻。台湾青年学生在展板前驻足阅读,相互交流并用手机记录。

穿越历史风云,马英九和台湾青年学生随后来到国家超级计算长沙中心。两岸约60名学子相向而坐,准备开启一场“头脑风暴”。

湖南大学校长段献忠致欢迎辞表示,近年来,湖南大学与台湾各界交流广泛,与台湾高校联合举办“湖湘文化传统与现代人文精神学术研讨”等活动,合作开展“儒家文明与中国书院”主题研究。湖南大学将努力为两岸学生互学互鉴提供更多平台,推动两岸青年携手并进。

随后约40分钟交流中,两岸学子就传承中华文化、升学就业创业等话题展开热烈讨论,分享学习生活体验,表达对未来的憧憬与思考。

马英九回答学生提问并作总结时表示,希望湖南大学学生和台湾学生的见面可以成为“家常便饭”。两岸同文同种,双方都坚持一个中国的立场,这非常重要。希望在这样的前提下,努力减少隔阂,真诚交流。要让年轻人在青年阶段就知道要往这个方向走,让主力军将这项工作继续推动下去。

“在交流中,我看到两岸青年共同的美好特质:自信、乐观,勇于探索未知,敢于接受挑战。”湖南大学2020级博士生王弘毅在交流结束后对记者说,期待有更多台湾青年朋友来大陆学习、工作、生活,实现自我价值,希望有更多机会与他们交流合作,同心同行,为民族复兴携手打拼。

湖南大学2022级硕士生李子怡说,两岸同胞同根同源,是血浓于水的一家人。通过交流,能感受到台湾同学对中华文化的认同与热爱。两岸青年朋友在一起,交流无碍,分外亲切,相互对话能够增进友谊,并且碰撞出思想火花,大家收获都会很大。两岸年轻一代并肩同行,一道担当历史责任,定能共同创造崭新的未来。

■据新华社